

今年秋季开学以来，我省各地各校多措并举开展安全知识教育 遇到安全问题，学生如何保护自己？

民生/关注

■ 本报记者 张琬茜

“嘀——”11月6日，在海南省农垦加来高级中学，上演一场消防安全应急疏散演练。随着急促的警报声响起，各班学生在班主任的组织引领下有序按照逃生路线进行疏散撤离。

校园无小事，安全是大事。近日，省教育厅印发通知，要求全省各地各校开展以“预防为主，生命至上”为主题的“119”消防宣传月活动，广泛宣传消防安全常识，不断提高全省师生消防安全意识，提升全省学校防范重大安全风险的能力。

今年秋季开学以来，我省陆续开展各类校园安全知识教育活动，着力普及应急、交通、消防、食品、禁毒、防溺水、防欺凌、防诈骗、防震减灾、心理健康教育等安全知识，切实降低中小学生安全事故风险，提升中小学生自我防护能力，保障中小学生安全、健康成长，多措并举织密校园安全防护网。

数说校园安全
三年来
省教育厅面向全省民众
推送安全提示信息 12 次
惠及人数约

1.2324 亿人次

全省 5 个中小学生
安全应急综合演练基地
为超 52 万人次的中小学生
提供各类沉浸式体验活动

制图/张昕



↑11月8日，海口市琼山区消防救援大队走进海口嘉勋高级中学，开展消防宣传“进学校”活动，图为消防员指导学生使用锅盖盖上着火的油锅进行灭火。
本报记者 袁琛 实习生 孙祥凯 摄

融 知识于竞答

11月4日一早，文昌市第五小学学生符馨云顾不上周末休息，反复翻看着手里已被揉皱了的几页纸，不时小声嘀咕，争分夺秒地为当晚举办的2023年海南省第二届中小学生安全知识竞赛决赛作准备。

本次竞赛于今年6月启动，赛前准备，全省各中小学校学生踊跃报名，经过初赛、复赛的层层角逐，最终产生8支代表队进入

决赛。竞赛内容包括各项安全工作方针政策、法律法规、基础知识等。”省教育厅安全处有关负责人介绍。

文昌市华侨中学教师伍春乃是带队教师之一。她表示，和去年首届竞赛相比，今年赛制增加了“你划我猜”的互动环节，在考查学生安全知识掌握情况的同时，能进一步激发大家参与的积极性。

决赛现场，8支代表队比脑力、拼速度，引得台下掌声连连。场外同样热闹非凡，不少学生通过线上直播间留言参与答题。

“水不激不跃、人不激不奋”，省教育厅安全处有关负责人表示，将继续开展各类安全知识竞答活动，以赛促学、以学促用，共同筑牢校园安全防线。

藏 警示于互动

“遇到坏人威胁时应该求助谁？”“遇到校园暴力如何保护自己？”日前，在三亚市崖州城东小学，一场别开生面的安全教育知识互动活动如火如荼开展。

活动紧贴防拐卖、防性侵、防校园暴力、防意外、防灾害等“五防”知识，设置了“五防知识我知道”“图说五防”“安全知识猜猜猜”等趣味活动，寓教于乐，引导学生在游戏中掌握安全知识。“这些游戏关卡都非常有意思，边玩边学知识，记得更牢了！”现场一名学生说。

“大家知道身体的隐私部位都包括哪些吗？”日前，海口市滨海第九小学附属实验小学举办了一场“防性侵、防猥亵”专题知识讲座。当该校心理教师陈丽霜向台下抛出一个个问题后，不少在场学生则腼腆地低下了头。

见状，陈丽霜便用生动的语言进行讲解，并通过播放图片、视频等切合小学生认知和心理特点的方式，让大家在轻松愉快的氛围中渐渐地不再谈“性”色变，从而掌握自我保护常识。

“以前总是羞于谈论这些内

容，但聆听完讲座后，我受益匪浅，也意识到不仅要正视这些问题，更要学会如何自我保护。”海口市滨海第九小学附属实验小学六年级学生林婷玉表示。

安全教育并非一校之事，提高家长的安全防范意识尤为重要。省教育厅安全处有关负责人表示，许多学校还充分发挥家校联盟的作用，通过召开家长会、线上群发安全提示等方式，提醒和指导家长进行安全知识教育。

强 意识于体验

当前，校园安全教育多以课堂教学为主，尽管天天讲、日日念，如若缺乏实践性，也难以将知识转化为能力和行为。对此，不少学校相继开展各类沉浸式体验活动，将安全知识教育融入日常生活。

近日，洋浦经济开发区三都学校联合洋浦交警组织开展了一次“小交警”法治教育实践体验活动。在校门口，学生们统一佩戴“交警志愿者”袖章，一边聆听交警讲解，一边学习操作指挥交通的手势和指令。“阿姨您好，请按要求佩戴好头盔。”“叔叔您好，这里不能乱停乱放电动车……在交警和老师的协助下，小“交警志愿者”们正式“上岗执勤”。

“放学回家途中，校车突然冒烟，应该怎么办？”日前，在海师大教育洋浦第三幼儿园，师生们围在一辆校车四周。只见校车司机模拟了一段校车突发安全故障的场景，老师们则在一旁有序引导学生疏散逃生。

“不仅是幼儿，教师们还在校车司机的演示下认真学习操作如何打开校车疏散通道。通过组织安全应急演练活动，进一步提高教师应对校车突发事件的应急能力。”海师大教育洋浦第三幼儿园相关负责人表示。

(本报海口 11月8日讯)

本报八所 11月8日电 (记者张文君 特约记者方宇杰 通讯员麦风完)“有了一个专门的区域销售蔬菜，我的生意更好做。”11月8日，在东方市第三农贸市场自产自销区销售农产品的唐阿婆感激地说。

据了解，东方市综合行政执法局采取“柔性执法和刚性执法相结合”的方式，专门为60岁以上老人等流动商贩划出临时疏导区域，设立自产自销区，既解决了流动商贩销售问题，又整治了占道经营和周边环境脏乱差等问题，形成“服务暖人心”的城市治理新格局。

“通过划分专门的区域，设立自产自销区，引导流动商贩进入疏导区域合法经营，有效提升整个城市的管理水平。”东方市综合行政执法局城市管理大队副大队长郑翀说。

今年以来，东方市综合行政执法局突出为民服务执法导向，按照“疏堵结合、以疏为主”的原则，在执法中优先采取说服教育、行政指导等手段，彰显执法温度，有力提升市场主体的获得感。同时，在服务民生方面，坚持在解决流动商贩经营等涉及群众根本利益上下足功夫，积极引导流动商贩入市经营以及在指定区域临时经营，不断探索柔性执法途径，进一步提升城市执法温度和水平。

海报集团海口惠民车展将于12月7日举行

本报海口 11月8日讯 (记者张期望)为助力海南自贸港建设，培育消费新业态新热点，增加消费市场对新能源汽车的认同感，12月7日—10日，由海南日报报业集团举办的2023海报集团海口惠民车展将在海南省歌舞剧院举行，本次车展将有数十个品牌的百余款车型参展。

据了解，本次活动旨在带动汽车营销服务网络以及充换电基础设施的建设，有效提升居民购车用车的便利性，拉动海口汽车消费，助力海口新能源汽车发展。此次车展囊括高中低端价格多种车型，展馆面积达6000平方米。

车展期间，参展的比亚迪、埃安、欧拉、几何、红旗等品牌都将推出系列优惠活动。主办方将为消费者提供新能源车试乘试驾、新车发布、时尚车模展演等多种配套活动，并推出大量的购车优惠活动，让消费者真切切得实惠。

此次活动也是拉动海口汽车消费、助力海口新能源汽车发展的重要举措，是促进汽车购买和服务消费的有效抓手。

海口明日将举办公共招聘会 40家用人单位虚位以待

本报海口 11月8日讯 (记者易宗平)11月10日，省就业部门将在海口举办一场公共招聘会，截至11月8日20时，承办方已收到40家用人单位报名信息。

据了解，此次招聘会的用人单位，涉及商贸、金融、教育、建筑、汽车、物业、保险、科技服务、人力资源、热带特色高效农业等多个领域。

此次招聘会地点在海口市美兰区和邦路3号省人力资源开发局(省就业局)一楼公共服务大厅。

省考试局将进行高考报名线上指导 时间为11月10日20时—20时40分

本报海口 11月8日讯 (记者张琬茜 特约记者高春燕)11月8日，海南日报记者省考试局获悉，“考试招生服务面对面”直播间将于11月10日20:00—20:40推出“2024年普通高校招生报名指导”线上直播。

届时，省考试局有关负责人将介绍2024年海南省普通高校招生报名政策、报名程序、体检、材料提交及信息填报等注意事项和操作方法。广大考生可通过微信视频号搜索“海南考试”观看直播。

值班主任：张成林 主编：吴维杨 美编：张昕

H1 关注“119”消防宣传月 消防机器人“入职”海南消防

训练与战勤保障支队操场上，记者看到通过验收的11台消防机器人并排整齐列队，俨然像一个个“钢铁战士”严阵以待。在消防救援人员的遥控操作下，消防机器人喷涌出一条条如蛟龙的白色水柱，很是壮观。

“别看这机器人外形尺寸小，它的消防水炮最大流量为80升每秒，最大

射程达80米。”该负责人介绍，消防机器人列装执勤，可代替消防救援人员进入石油、化工、燃气、电力、油罐、仓库等复杂环境下开展探测、搜救、灭火等救援工作，有效解决消防救援人员在上述场所面临的人身安全威胁、数据信息采集不全等问题，使得灭火作战更加直接、有效、安全。

据了解，11台消防机器人将在海口、洋浦、儋州市三个消防救援支队列装执勤，这为海南消防救援队伍抢险救援能力提升注入了新的活力。

据了解，全省共新增消防车300辆，各类器材装备19.6万余件套，各消防救援支、大队个人防护装备和灭火救援器材装备配备率达到90%以上。这

组数据体现了省消防救援总队一直以来高度重视基层基础和装备建设，特别是改革转制5年来，在各级党委、政府的支持下，有效破解了装备建设瓶颈问题，所配备的消防装备，不仅可以满足扑救绝大多数火灾需要，还具备了一定的处置地震、台风、水域等自然灾害和高层、石化等灭火救援手段。

文昌：常态化警示教育 推动“治未病”走深走实

上，以查办典型案件为契机，采取“典型案例通报+案例剖析+主动投案人员现身说法+督促主动投案公告”四位一体的方式，先后有针对性地召开教育系统、公安系统、卫健系统以及政法队伍整顿教育警示教育大会，讲深讲透党纪、法律、政策、形势。

强化同级同类警示教育。坚持做好庭室教育，组织职务相近、工作环境相似的近千名党员干部到庭审现场，旁听庭审，“零距离”接受教育，提升廉政教育针对性，打好廉政“预防针”。同时，加强宣传纪检监察相关法规条例，有选择地选取典型案例编写剖析材料通过各类信息渠道进行宣传。

坚持将“治未病”的理念贯穿监督执纪全过程，抓住“不想腐”这个根本落脚点，努力使党员干部由“他律”逐步走向“自律”。

(撰文/孟晓 黄云平)

专题 | 建设清廉自贸港

文昌：

以廉政教育为初任干部 敲响“廉政警钟”

近期，文昌市纪委监委对近三年来新录用公务员开展岗前培训暨廉政教育培训，结合近年来发生在年轻干部身上的违纪违法典型案例，对20名初任公务员敲响“廉政警钟”。

一直以来，文昌市纪委监委坚持把年轻干部的教育管理监督摆在突出位置，紧盯关键节点、关键领域和关键岗位，坚持严管与厚爱相结合，出实招、重实效，不断强化理想信念教育和典型案例警示教育，帮助年轻干部扣好廉洁从政“第一粒扣子”。

对新录用公务员开展廉政教育是文昌市纪委监委抓年轻干部教育管理监督的一项新做法，也是构建一体推进“三不腐”的一项具体做法。”文昌市纪委监委相关负责人介绍，该委通过综合运用教育培训、廉政家访、谈心谈话等多种形式和内容，打好年轻干部教育管理监

督“组合拳”，为干部筑牢“拒腐防变”思想防线。

为有效预防“低龄化腐败”问题的发生，帮助年轻干部分辨“雷区”和“陷阱”，文昌市纪委监委督促各级党组织以全面建设“清廉文昌”为契机，对年轻干部进行分层分级廉政谈话、干部家访等，关注年轻干部“朋友圈”“社交圈”“生活圈”，动态掌握年轻干部综合表现、思想动态、“八小时”外日常生活等情况，帮助年轻干部健康成长。

同时，文昌市纪委监委把年轻干部腐败和作风问题列为监督执纪的重点，聚焦“抓早抓小”，做实日常监督，紧盯关键岗位、手握重要权力的年轻干部开展针对性监督，用年轻干部违纪违法案件“活教材”开展警示教育，坚决斩断“前腐后继”的代际传递，持续释放“从严治”信号。

文昌：

以案为鉴 严把预防腐败关卡

近年来，文昌市纪委监委坚持抓到底，以高度负责的态度和常抓不懈的力度抓实抓细党员领导干部警示教育工作，切实筑牢党员领导干部思想防线。

“以案释德、以案释纪、以案释法，我们坚持用‘身边事’教育‘身边人’，用片中人警醒观片人，真正让警示教育不走形式、不走过场，触及灵魂。”文昌市纪委监委负责人介绍，从去年起文昌市更加注重自办案件的剖析分析，加大本土化警示教育片的拍摄力度。

为加强宣传教育引导，该市纪委监委组织全市党员干部分批观看警示教育片《让行贿者无处遁形》，有针对性地组织文昌市科学技术工业信息化局干部职工前往文昌市法院旁听文昌市科学技术工业信息化局原党组书记、局长周经若涉嫌贪污受贿一案庭审，充分利

用身边的典型案例开展警示教育活动。

为强化警示教育工作，该市纪委监委持续完善《文昌市纪委监委关于贯彻落实“一书、两会、三报告”制度的暂行办法》，针对案件特点和被审查调查人相关情况开展了“一书、两会、三报告”活动，召开专题民主生活会与警示教育大会，发挥身边事警示教育身边人教育作用。

同时，该市纪委监委建立受处分党员干部教育管理机制，规范《文昌市受处分党员干部教育管理工作办法》，压实受处分党员干部所在单位党组织的教育管理主体责任，为文昌市委提拔使用受处分党员干部提供政策支撑。为充分关心保护干部，树立鼓励改革创新、干事创业的鲜明导向，依纪依法保障了被反映人的合法权益，最大限度鼓励干部担当作为、大胆工作。

文昌： 常态化警示教育 推动“治未病”走深走实

近年来，文昌市纪委监委坚持协助党委推进全面从严治党职责定位，坚持两手抓两手硬，以清廉文昌建设为目标，促进纪检监察工作高质量发展。

积极打造“清廉文昌”主题廉政月活动。近年来，文昌市坚持以“清廉文昌”为主题，持续开展主题廉政教育月活动，先后组织“九个一”“五个一”系列活动，利用身边典型案例先后制作7部警示教育片组织党员干部集中观看，组织违纪人员现身说法，组织500多名领导干部配偶参加家风教育班，强化家庭“助廉”反腐。

以案促改再造廉洁“细胞”。注重提升以案促改效能，把“三不腐”作为有机整体，把查办案件和以案促改作为着力点，推动廉政教育实效，努力做到查处一案、警示一片、治理一域。在常态化、制度化抓好日常警示教育的基础